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Thuringer Landtag
Prasident

Herrn Christian Carius
Jurgen-Fuchs-Stralle 1
99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 2263 des Abgeordneten Kuschel (DIE LINKE)

- Veréffentlichung des Abstimmungsergebnisses im Zusammenhang
mit dem Verdéffentlichen von Beschliisse, die in nicht 6ffentlicher
Sitzung des Gemeinderates gefasst worden sind -

Anlagen: 7 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrter Herr Prasident,

die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich fir die Landesregierung wie folgt:

Frage 1:

Darf oder muss im Zusammenhang mit dem Verdffentlichen von
Beschliissen, die in nicht 6ffentlicher Sitzung gefasst worden sind, auch das
Abstimmungsergebnis aus der nichtéffentlichen Sitzung 6ffentlich bekannt
gemacht werden? Wie wird diese Auffassung begriindet?

Antwort: :
§ 40 Abs. 2 Thiringer Kommunalordnung (TharKO) regelt zur
Verdffentlichung von Beschliissen Folgendes: Die in 6ffentlicher Sitzung
gefassten Beschlisse sind unverziglich in ortstiblicher Weise 6ffentlich
bekannt zu machen. Die in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten Beschllisse
sind in gleicher Weise bekannt zu machen, sobald die Griinde fir die
Geheimhaltung weggefallen sind; die Entscheidung hiertber trifft der
Gemeinderat.

Gemal § 112 ThurKO gilt § 40 fur den Geschaftsgang des Kreistags
entsprechend. Die Bestimmungen enthalten weder eine Pflicht zur
Veréffentlichung von Abstimmungsergebnissen noch ein entsprechendes
Verbot. Auch flr die Bekanntmachung von Satzungsbeschllissen nach den
§§ 21 Abs. 1, 100 Abs. 1 ThurKO und § 3 der Thiringer Bekannt-
machungsverordnung (ThurBekVO) ist weder eine Pflicht zur noch ein
Verbot der Verdffentlichung von Abstimmungsergebnissen geregelt. Es
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bleibt daher dem Gemeinderat bzw. dem Kreistag die Entscheidung
Uberlassen, ob auf der Grundlage des Selbsiverwaitungsrechts
Abstimmungsergebnisse  verdffentlicht werden. Die Vorgaben des
Datenschutzes und der Schutz von Persénlichkeitsrechten sind zu beachten.

Frage 2: o _

" Welche Rechtsfolgen treten ein, wenn das Abstimmungsergebnis von
Beschlilssen aus nicht .Offentlicher Sitzung rechtswidrig Offentlich bekannt
gemacht wird? Wie wird diese Auffassung begriindet?

Antwort: :

Ob und ggf. welche Rechtsfolgen eintreten, wenn das Abstimmungsergebnis
gines in nicht- 6ffentlicher Sitzung gefassten Beschlusses rechiswidrig
Sffentlich bekannt gemacht wird, ist nach den im konkreten Einzelfali
vorliegenden Umsténden zu bewerten. Die Bewertung obliegt je nach den
gegebenen Umstidnden den Gemeindeorganen, der jeweils zustindigen
Rechtsaufsichtsbehérde oder den Gerichten.

Mit freundiichen Griiften
“in Veriretung
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Udo Gitze
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